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НЕКОИ КАРАКТЕРИСТИКИ НА РЕЛИГИОЗНОСТ КАЈ 
СТУДЕНСКАТА ПОПУЛАЦИЈА

Кратка содржина
Во трудот ce алализирали резултатите од емпириското ис- 

тражување посветено на религиозноста на студенската младина во  
Република Македонија, поконкретно на студентите на Универзитетот 
„ Св. К ирил и  Методиј“ во Сколје. Истражувањето преставува д ел  
од истражувачкиот проект посветен на идентитетотна македонците 
во усло ви н а  транзиција и  глобализација.

Резултаите одистражувањето го потврдуваат високиот степен 
на религиозност  и  презентираат една состојба на религиозноста на 
студенската популација која во себе содржи висок степенна недо- 
следност во сите компонентина нејзилото исполнување. Присутна 
е една состојба кај младите која драмтично е во потрага по автел- 
тишоста на светото разбрано, ноиемотивноилрактичнодож ивеано, 
ла ла чинкојво голема мера е потикнат оддраматичноста ла лромените 
во сите сегмелтина човековиотживотпоследнитедваесетила годш и. 
Забележ ал е еден тилна „религиозен човек<(ко ј ce обидува да ком- 
билира елелемелт ина религиозност кои  ce својствели за различли  
типови. Kora ќе ce споредат резултатите однашето истражување 
ла студенската младина ивоопшто со истражувањата ла религиозлоста 
ла населелието a посебно на младите со сличли  истражувања ла  
лросторите ла бивлгата југоловенска држава ќе ce забележ и дека 
лема лекои  голем и разлики во степенот и  карактеристиките на ре- 
лигиозност во одлосла сите елементи кои  ja формираат.

Клучпизборови: студенти, религиозлост,вредлости, ревитализа- 
ција ла религијата, лостсоцијализам

ВОВЕД: дефинирање на религијата и региозноста

П о падот на социјализм от, деведесетите години на м ин атиот век, 
новиот културен  идентитет ce бара во она кое  за врем е на социјализм от 
и тогаш ниот политички систем било сметано за конзервативно, ретроградно 
и било забран увано или потиснувано и ce см етало за н еп ри јателско  и не- 
пож елно. Рехабилитизацијата на тие вредности и социо-културни елем енти 
кои ce однесуваат на личната и колекти вн ата  идентиф икација по падот на
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социјализмот ce доживуваат како процеси на ретрадиционализација. (Vrcan, 
Ѕ. 1876; Šušnjić, Đ . 1998; Sram, Z  2008)

И мено, во постсоциј алистичките опш тества, на една страна ce случува 
процес на аф ирм ација на вредностите на дем ократи јата, как о  ш то  ce сло- 
бодата, индивидуалноста, автоном ијата a на друга страна, ce аф и рм и раат  
сосема спротивни вредности на индивидуалниот ентитет, как о  ш то ce на- 
цијата, религијата, традицијата. (Ingelhart,R. 2000; Need, Ariana and Geoffrey 
Evans, 2001 ; V rcan, S 2001: Ćimić, E., Matevski, Z. 2003)

Д ом инатните социјални вредности значајно влијаат врз структурата 
на политичките ставови и однесувањ ето на социјалните актери  a со тоа  и 
врз природата на социјалните односи и процеси на дем окрагизаци ја како  
клучен  елем ен т во разво јот  на зем јите во транзиција, мегу кои ce најде и 
Република М акедонија.

Религијата претставува комплексен облик на човековото однесување. 
З а  тоа ш то иретставува таа  во социологијата постојат м нош тво сф аќањ а. 
П о, сите ce согласни во тоа дека станува збор за слож ен ф ен ом ен  и облик 
на чо веко во то  однесувањ е. З а  Т рем ел  (С видлер и М ојзес, 2005:16), кој 
понудува една слож ена дефиниција на религијата, см ета дека таа  го под- 
готвува ч о век о т  да ce справува со оние како  вели „аспекти на човековото  
постоењ е кои ce уж асни и со кои не м ож ем е да ce справим е“ и дека во 
цен тарот  на човековото  искуство, па дури и во целата  стварност има едно 
суш тество (шга суш тества, процес) во кои и низ кои личноста м ож е да ги 
надмине траум и те на неговата егзистенција кои го негираат ж и вотот. Тоа 
ce постигнува со пом ош  на разни религиозни техники и то а  систем на ве- 
рувањ е, систем на ритуали и систем на морал.

С екојдневниот ж и вот на човекот е соочен со многу предизвици кои 
предизвикувааг страв, загрозеност, сиромаш тија, несигурност, отсуство 
на перспективи. Во таа ситуација религијата претставува еден од практичните 
и проверени одговори на последиците кои реално ce очекуваат  од тие сос- 
тојби кои ce најчесто непријатни за човекот.

Во овој ко н текст  на разби рањ ето  на рели ги ското , сф аќ ањ ето  на 
социолозите С тарк и Бејбриџ е интересно да ce истакне. И м ено, според 
нив религи јата во својата суш тина ce стреми да ги задоволи ж елби те, или 
как о  велат, со нејзина пом ош  да ce о б езбедат  награди. П од награди  ce 
подразби раат кон кретни  и пож елни неш та за  чие остварувањ е лугето  ce 
во состојба неш то да направат. Религијата е всуш ност обид во отсуство 
на алтернативни решенија ce обезбедат пожелни награди. Во остварувањ ето
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на некои награди не е лесно да ce дојде, особено во ситуации ко га  човек 
не е сигурен дека тие реално  постојат. K o ra  нем а реални  награди м ож е да 
ce п р и ф атат  и објаснувањ а кои нивното добивањ е го см естуваат далеку 
во иднината или во некое друго непроверено опкруж увањ е. Т ие С тарк и 
Б ен јбри џ  ги нарекуваат,, ком п ензатори„(Х ам илтон , 2003; 354.)

Гледиште кое го застапува Герц е интересно за наш ата анализа. Имено, 
Герц (Х амилтон, 2003:291) говори за религијата како  систем на културата, 
односно како нејзин дел. Под култура тој подразбира збир на значења изразени 
преку симболи кои биле пренесувани низ историјата, систем на наследени 
идеи изразени преку симболи. К ако  дел од културата религијата ce бави со 
светите симболи, кои имаат улога да го спојат етосот на еден народ, неговиот 
квалитет на ж ивот, неговиот морален и естетски стил и карактер , неговиот 
поглед на свет, како  тој гледа на стварноста, како го замислува опш тественото 
уредување. Религијата има улога во создавањето на слика за светот и неговото 
доведување во врска со етосот. Т аа е систем на симболи кои учествуваат во 
создавањ ето на силни, убедливи и долготрајни располож енија и мотивации 
кај лугето и со тоа ш то создаваат идеи за уредувањ ето на ж ивотот на кои им 
даваат реален привид ш то ги прави да изгледаат како  да ce реални.

Н акратко , за најголем иот број дефиниции на религијата е заедничко 
тоа  ш то  ги п отен ц и раат  суш тинските аспекти кои ce поврзани  пред ce со: 
об јаснувањ ето  на основните значењ а на ж и вотот , втем елен о  врз поим от 
на трансцедентното , и како  да ce ж ивее во согласност со тоа. (С видлер и 
М ојзес, 18).Таа ги содрж и четири те елементи: вероисповед, кодекс, обред 
и организирана структура.

Р ели ги ски те вредности ce п ретеж н о  вредности  кои  п ри п агаат  на 
традиционалниот м одел на однесување. Тие им аат значајно  влијание врз 
целината на вредносниот систем и голем а улога врз обли кувањ ето  на ка- 
р актер о т  на вредносните ориентации.

Ревитализаци јата  на религиските вредности и високиот степен  на 
религиозн ост кај населението  кој е забележ ан  по падот на соци јализм от 
е одговор на кр и зата  во која западнало опш теството ,особено  ко га  ce за- 
бележ ува криза на моралните вредности, појави на аномија и дезорганизација. 
В о тој кон текст  тр еб а  да ce потенцира зн ачењ ето  и улогата  на Ц р квата  
како  институција која, иако е одвоена од држ авата, е значајно кои вредности 
ќе  ги застапува и брани и која политика подрж ува.

Религијата и религиозноста ce условени од социјалните и историските 
ф актори  и ce чувствителни на опш тествените промени, особено на процесите
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на м одернизаци јата и идеолош ките влијанија. Т аа  е дел од културата  која 
е составен а од верувањ а и обичаи кои  го д еф и н и раат  надприродното  и 
светото  и односот прем а нив и ги поврзува со реалн и от свет на начин ш то 
му о в о зм о ж у в а  на ч о в ек о т  да го р азб ер е  свето т  во н е го в а та  м о р ал н а  
суш тина, как о  добар или лош . В о суш тина не постојат вредности кои ce 
од и склу ч и во  р ел и ги ск а  при рода, освен  р ел и ги ск и те  идеи  кои  и м аат  
тран сц ед ен тн а  п ри рода и ce елем ен ти  на р ел и ги јата  и в е р а та  по себе. 
В редностите кои ce поврзани со религијата ce однесуваат на верувањ ето  
во Б ог, љ убов спрема ближ ниот, или вредности кои ce под нејзино силно 
влијание како  ш то ce моралните вредности пош теност, праведност, верност, 
вистинољ убивост, солидарност и слично.

Во согледувањ ето на улогата на религијата, поконкретно постоењ ето 
на високиот степен на религиозност, ce поставува п раш ањ ето  за  степенот 
на нејзиното влијание врз другите вредноси ориенрации, как о  на пример, 
врз к ар ак тер о т  на националистичката и традиционалистичката вредносна 
ориентација? Д али  луѓето  во ситуација на висок степен на религиозн ост 
во исто врем е ce повеќе или пом алку националистики ориентирани или 
ce склони да п р и ф атат  традиционалистички  ставови  и однесувањ е? Во 
опш та смисла, неспорно е дека религиозноста е дел од традиционалистичкиот 
вредносен систем, и таа, добро ги предвидува останатите традиционалистички 
вредносни ориентации. (Sekulić, D., Šporer, V., 2006: 3)

Улогата на религијата во животот на лугето

Во опш та смисла религијата вклучува некои елем енти од историјата, 
верските заедници, теологијата, кои религозноста како  свест и однесување, 
својствена за кон кретните социјални групи и поединци не ги о п ф аќа  освен 
во исклучителни случаеви. Во социлош ките истраж увањ а религиозн оста 
најчесто ce доведува во врска со вредностите како  релати вн о  стабилни, 
опш ти  и х и ерархи ски  орган и зи ран и  к ар ак тер и сти к и  на поеди н ц и те и 
групите ф орм и ран и  низ м егусебните влијанија на и сториските, актуелно- 
социјалните и индивидуалните ф актори . Во едно истраж увањ е (А чкоска- 
Леш косвска Елена, 1997:129) ce потврдува постоењето р а зл ж и  во сгруктурата 
на вредносниот ссистем помегу наставниците кои п ри пагаат на различни 
религиозни  групи. Кај наставниците со ислам ска вероисповед религијата 
ce јавува как о  позн ачаен  ф акто р  во обликувањ ето на вреднсониот систем.
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И м ено, високиот степен на религиозност претпоставува интернализирањ е 
на вредностите кои  ги проклам ира определената религија. П остои  група 
на вредности кои  ce заеднички и за едните и за другите и за  наставниците 
од ислам ска и наставниц ите од христијанска вероисповед, к а к о  ш то  ce 
верувањ ето  во Б о г , почитувањ е на постарите, респ ект  кон  традициајта. 
Ce претпоставува дека религиозните наставници поголем о значењ е ќе им 
придадат на вредностите од типот на традицијата, кон стати ра авторот.

K o ra  говорим е за  религиозн оста то гаш  м ислиме на „субјективен  
систем на ставови  кои  во себе ги вклучуваат верувањ ето, м ислењ ето, чув- 
ствата и реакциите на поединците, a кои ce јавуваат како систем на внатрешно 
трајн и  дидпозиции кои  ce м ан и ф ести раат  на вер абл ен  или н евер аб лен  
начин во однесувањ ето на верниците. Т оа значи дека таа  ги вклучува во 
себе личните ф орм и на верување, мислење и чувства и начините на реагирањ е 
насочени кон  иадприродното и светото“. (Б ахти јаревиќ , Ш., 1975)

В о духот на ова разбирањ е на религиозноста, В ајт на пример, рели- 
гијата (на прим ерот на ирското опш тество) ja  смета за основа за сегрегација 
на населението, кое  е оптоварено со предрасуди и стереотипи. (Џ енкис, 
2005:197). Џ енкис ja  анализира улогата на религијата во судирот во С еверна 
И рска. Една од најочигледните верски димензии на состојбата која долго 
време е присутна во Северна И рска ce исполнува во сф ерата на образованието, 
каде десетици години наназад (од почетокот на дваесетиот век) постојат 
два образовни системи, протестански и катиолички . С веш тенството  има 
голем о влијание во двата системи. О свен ин теракти вната сегрегација која 
таа  ситуација ja  зацврстува, постојат разлики  во наставните програм и, осо- 
бено по предметите за И рската историја, спортот и очекувано, по веронаука. 
(Џ енкис, 2005:194) В ерата  исто така  има улога во судирите во С еверна 
И рска во регули рањ ето  на бракот и односите мегу држ авата  и црквата. 
П остојат најмалку четири нивоа врз кои религијата и судирите ce мегусебно 
поврзани. П ред  ce, станува збор за разлики  кои ce присутни на ниво на 
културни те карактери сти ки , во секојдневниот ж и вот каде рел и ги јата  е 
најваж ен ф актор . С коро  ce друго е заедничко: јази ко т  популарната кул- 
тура, потрош увачката, домувањ ето,...Религијата го обезбедува оној значаен 
допринос на н епрекинато  опш тествено конструирањ е на културните содр- 
ж ини на двете различни и мегусебе антагонистички ентитети , без кои  не 
би м ож еле да говорим е за овој конкретен судир, таков  каков  ш то  е“ (294) 
Д ругите три  нивоа ce поврзани со верските разлики  кои ce м аниф естираат 
на ниво на секо јдневие, со учењ ето  на к ат о л и ч к а т а  ц р ква  и он а кое  е
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карактеристично за протестанската заедница a ce однесува на политизацијата 
на религијата, кое е својсгвено за протестантите a претставува една мешавина 
од антикатоличанство, ш овинизам, антирепубликанизам  која ги спојува во 
силна идеологија, во чие средиште ce наоѓа зачувувањ ето на протестанската 
кон трола и „култура“ на С еверна И рска, (Џ енкис, 2005:205) З а  авторот 
навистина е слож ено праш ањ ето на улогата на религијата во судирот во 
С еверна И рска. Ce чини дека судирот во С еверна И рска не ce врти околу 
религијата, но секое ниво во суштина е неразделно поврзано со верските 
разлики. Т оа е етнички судир со верска димензија, констатира Џ енкис.

Ревитализација на религијата во постсоцијализмот.

П роц есот  на ревитализаци ја започнат п о ч ето к о т  на деведесетите 
години со распадот на социјализмот не ce случува како резултат на еминентно 
религиски процес во смисла на длабока и вистинска пром ена на духовниот 
ж и во т, в р аќ ањ е  кон  заб о р ав ен и о т  Б о г  и р ели ги ски  м орал  или  н еш то  
слично, туку , р ев и тал и зац и јата  на рел и ги јата  и ц р к в ата  н астан ал а  на 
просторот на бившата југословенска федерациаја во рамките на магистралните 
о п ш т е с т в е н о -п о л и т и ч к и  п р о м ен и  к а к о  р е з у л т а т  н а  д о л г о т р а јн а т а  
опш тествена криза. В о тој кон текст на длабока социјална и поли ти чка 
кри за  доага  и до политизација на религи јата  односно ce „п олитизи ра и 
православието како еден од најделотворните духовни ресурси во националната 
хом огенизација на населението и неговата политичка м обилизацдија за 
судири кои  ce о ч ек у вал е  или за врем е на сам ите судири.“ (Б л аго ев и ќ , 
2005:384) К рајот на социјализмот, состојбата на грагански и мегунационални 
судири ja  ф о р м и р аат  најоп ш тата  гео гр аф ска  и социјална р ам к а  во кои 
православието ја„повратува својата културна доминација и институцинално 
значењ е и влијание кое некогаш  го ималое,, (Б лагоеви ќ , 2005;384; Vrcan, 
Ѕ. 2001. 1999. Zrinscak, Ѕ., 2005; М атевски, 3 ., 2005; А цески , 2008)

Р ел и ги ск и те  п р о м ен и  на п р о с т о р о т  на б и в ш ата  ју го с л о в ен с к а  
ф едераци ја со доминантно население од православна вероисповед, главно 
ce карактери зираат со изразито висок степен на религиска идентификација, 
религиозност и религиска пракса. Зн атно ce зголемува процентот на лугето 
кои религиски ce идентификуваат и ja признаат сопствената конфесионалност, 
особено тоа  е видливо кај м ладата генерација. (Labus,. М. 2005; Б лагоеви ќ , 
2005; Ćimić Е. 2001)



ГОДИШЕН ЗБОРНИК 67

В о дел од истраж увањ ата на религиозноста е присутно и м ислењ ето 
дека не станува збор за ренесанса на православието, туку за демонстрација 
на ф о р м ал н а  религиозн ост за која е карактери стична идејна ам орф н ост  
и екл ек ти чка  свест, ко ја  не е строго кон ф еси онално  определен а како  на 
п оч етокот  на деведесетите години на м инатиот век  кога  започна распадот 
на социлизмот. М ож еби би било поадекватно да ce говори за еден вид„духовна 
ен тр о п и ја ,, к ад е  ф ен о м ен о т  на р ел и ги о зн о ста  е н а јеви д ен тен . Н о ,ка ј 
н а јголем  број од и стр аж у вач и те  преовладува у бедувањ ето  д ека  сеп ак  
станува збор  за процес кој навистина значи преп ород на рели ги јата  во 
секој поглед ш то  ce потврдува во бројни социолош ки истраж увањ а.

Пристап во истражувањето иа религиозноста
/м ет одолош ки на п о м ен и /

В о и с т р а ж у в а њ е т о  на р е л и г и о зн о с т а  ce п р и м е н у в а а т  п о в е ќ е  
индикатори или критериуми на конфесионалната религиозност. Класичната 
религиозн ост ce базира врз институционалната религиска организација. 
И мено, станува збор за догматски тип на религиозност кој ce карактеризира 
со развиен о тео ло ш ко  учењ е и ритуали во кои учествуваат верниците. В о 
тој к о н тек ст  ce го вори  за син теза на р ел и ги ската  свест и рел и ги ск о то  
однесувањ е и здруж увањ е. Во рам ки те на кон ф еси он алн ата  религиозност 
ce осудува и о твр ла  субјективната религиозност без црквеност, зато а  ш то 
поголем  дел од верските структури претпоставуваат правоверност искажана 
низ секојдневното  практи чн о потврдувањ е на стаусот верник. (К убуриќ, 
1999, и др .,.,.,)

Религиозн оста претпоставува надвореш на м аниф естација, учество 
во р и туали  и индивидуален субјекти вен  став, дож и вуавњ е, вн атр еш ен  
мотив кој теш ко м ож е да ce операционализира во емпириските истржувања. 
П сихлош ки  посм атрано, религиозн оста подразбира субјективен  систем 
на ставови каде влегува верувањ ето, зн аењ ето  и однесувањ ето.

С теп ен о т  на при врзан оста  кон  рели ги јата  и ц р к вата  во принцип 
м ож е лесно да ce детектира. Н ајваж ни ком поненти на религиозн оста ce 
когнитивната, ем оцион алната и акционо-м отивациската кои и најчесто ce 
операционализирани во теко т  на истраж увањ ето.

В о ем пириските истраж увањ а класичната религиозн ост ce разбива 
на два констиутивни елементи: религиска свест во ко ја влегуваат ш ирок
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распон на верувања и чувства и религиски доживувања, религиско однесување 
и здруж увањ е как о  ш то  е на пример одењ ето во црква, постот, м олитвата 
и слично.

В о и с тр аж у в ањ ето  на р ел и ги о зн о ста  н еоп ходн о  е т е о р е т с к и те  
анализи и проблем и ce преведат на терен от на ем пириските истраж увањ а, 
за ш то е потребно ф орм улирањ е на конкретни индикатори на религизност, 
кои  ce и сп о лн у ваат  во секо јд н еви ето  на лугето . В о суш тин а ти е  и го 
определуваат степенот и типот на религиозност.

В о зависност од тоа кои индикатори ce употребени во емпириското 
истражување ce добива и различен степен на религиозност: ако го употребиме 
кри тер и у м о т  на кон ф еси он алн а  припадност ќе добие висок степ ен  на 
„религиозност,, за разлика, на пример ако го употребиме индикаторот кој 
укажува на тоа колку испитаникот верува во задгорбен ж ивот ќе добиеме 
друг степен на религиозност. Обично во групата на конфесионално опреде- 
лените ce наогаат и оние кои субјективно ce чувствуваат за нерелигиозни.

Во наш ето истражувањ е степенот на религиозност ќе го анализираме 
со пом ош  на индикатори  на религиска и дентиф икац и ја (усвојувањ е на 
р ел и ги с к о то  вер у вањ е  и вредн осните кр и тер и у м и ) и и н д и к ато р о т  на 
религиска партиципација (учество на верниците во ритуалите и активностите 
на црквата).

И нтересно  е да ce согледа степенот на усогласеност помегу овие два 
п о к а за т е л и  на р ел и ги о зн о ст: К о л ку  они е кои  ce и д ен ти ф и к у в ан и  со‘ 
к о н к р е т н а т а  р ел и ги ја  п р а к ти к у в а а т  и со о дветн и  а к т и в н о с ти  к о и  ce 
карактери стични  за црквата, во наш иот случај православната црква, но и 
то а  к о л к у  они е ко и  себе  си ce см е та а т  за  р ел и ги о зн и  на свој начи н  
практи куваат активности поврзани со црквата.

С теп ен о т  на ц рквен ост  го п окаж ува и н тен зи тето т  и н ач и н о т  на 
поврзаност на поединецот за црквата, нејзиниот догматски систем, нормите 
и вредностите.И сто како  и субјективната религиозност и црквеноста варира 
на скалата  од, на една страна, целосно п ри ф аќањ е, до отсуство  на сите 
облици на врзаност за црквата на другиот крај на скалата.

В о овој к о н те к с т  ce п оаѓа  и од став о т  д ека  в и со к и о т  степ ен  на 
религиозн ост значајно влијае и врз политичката определба во насока на 
кон зервати визам , авторитарн ост  и етноцентризам , за  ш то ќе понудиме 
доволно ем пириски податоци и согледувањ а.

В о истраж увањ ето покрај опш тата цел ce поставени и посебни цели 
кои ce содрж ани во следносто. И м ено, колку  е значајно  вли јани ето  на



ГОДИШЕН ЗБОРНИК 69

религиозноста односно, колку високиот степен на религиозност делува во 
насока на зголемувањ е на корелацијата помегу неа и останатите вредности. 
Тоа е клучно праш ањ е на кое во трудот нема недвосмислен целосен одговор 
за ш то постој ат повеќе причини, но ce понудени доволно емпириски податоци 
кои м ож ат да п ослуж ат за размислувањ е во насока дека исполиувањ ето на 
високиот степ ен  на религиозн ост, п окон кретн о  рели ги ска убеденост и 
рели оги ска и дентиф икац и ја a пред ce, високиот степен  на ц рквен ост  и 
конф есионална припадност е во корелација со некои ставови кои упатуваат 
на конзервативизам, авторитарност и национализам. С екако дека ce потребни 
попродлабочени истраж увањ а за посеопф атно и посериозно согледувањ е 
на овие ф еном ени  кои ce ком плексни по својата природа. Е м пи риското  
истраж увањ е е доволно за понатамош ни разм ислувањ а и истраж увањ а.

Резултати од емпириското истражување.

П р и м р о к . И с т р а ж у в а њ е т о  на р е л и г и о зн о с т а  на п р и м е р о т  на 
студенската популација започна уш те пред две години и преставува дел 
од пош ирокиот п роект  посветен на националниот и културниот идентитет 
кај м акедонците во период на транзиција и глобализација. (Ацески, 2008:129- 
146) П рактично , истраж увањ ето реализирано пред две години под наслов,, 
М одернизацијата и идентитетот на стденската популација во Република 
М ак ед о н и ја ,, п р о д о л ж и  и о в аа  годи на (2009) в р з и сти те  т е о р е т с к о -  
м етодолош ки поставки и истата популација, студентите на У н иверзитетот 
„Св. К ири л и М етоди ј“ .

В о и стр аж у вањ ето  р еали зи ран о  оваа  година (2009) од стран а на 
студентите при И н сти тутот  за социологија, ce ан кети ран и  студенти од 
опш тествените, техничко - технолош ките и медицинските науки со скоро 
еднаков број, по 160 студенти од секоја група на ф аку л тети  или вкупно 
480 студенти.

В о зависност од п оловата припадност ce анкетирани 38,6 % маш ки 
и 61,4 %  ж ен ски , a во однос на годината на студии, од вто р а  година ce 
анкети ран и 60,4 % и од четврта  37,1%. В о однос на м естото  на постојано 
ж ивењ е доминираат студентите од Скопје со 54,0%, потоа доаѓаат студентите 
од внатреш н оста  со 39,2 %  и оние кои потекн уваат од село со 6,8% .

Н ад половина од анкетираните материјалната полож ба на семејството 
од кое потекнуваат ja оцение со солидна и добра, околу една третина со„ни
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добра ни лош а„ a само околу 10 % со„лош а и многу лош а„. С коро половина 
потекнуваат од семејство со високообразовани родители, останата половина 
од анкетираните од родители со средно образование. Н ајголем и от дел ce 
со македонска национална припадност, скоро 95 %, a со тоа и со православна 
вероисповед. М алиот број на припадници на другите конфесии и националности 
не влијае врз целината на резултатите и онаму каде беш е можно не ce земени 
предвид во статистичката обрботка. Значи, станува збор за испитаници од 
м акедонска национална припадност со православна вероисповед на возраст 
од 19 до 23 години кои студираат на У ниверзитетот„С в. К ирил и М етодиј“ 
од втора и четврта  година на студии. П рим ерокот не е случаен.

Верување во догматското јадро на христијанството: 
религиска идеитификација и партиципација

П рвата димензија на религиското верување ce однесува на верувањ ето 
во основните верски вистини, како  ш то ce верувањ ето во Б ог, ж и вот после 
смрта, постоењ е на рај и пекол и слично. К ако  м ож е да види од резулати те 
од истраж увањ ето (Т абела 1) 81,3 % од испитаниците веруваат во постоњ е 
на Б о г , 42,9 % во рај и пекол, во бесм ртноста на душ ата веруваат 40,8%  и 
слично. Верувањето во Бог е ш ироко распострането за разлика од верувањето 
во другите верски вистини кои ce приф атени  во значајно п ом ала мера.

Табела 1.
Ставови за религискат а идентификација и  партиципацијa (во %)

Модалитети (цело сп о  ce слож ува) 2009 2007
Ч овекот има бесмртна душа 40,8 40,1
Библијата е навистина бож ја реч 50,8 56,2
Ц рквата е создадена од бога 33,1 39,2
Еден ден Х ристос ќе дојде на земјата 23,3 24,2
П остои рај и пекол 42,9 45,1
Религиозен сум во согланост со верата 39,5 45,9
Верувам во Б ог 81,3 88,8
Редовно ce молам 41,1 47,2
Ж ивеам  според бож јите правила 38,8 48,4
Ц елосно го почитувам учењ ето на црквата 42,3 52,5
Н а верски обреди присуствувам еднаш месечно 15,3 15,1
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В о споредба од пред две години не е забележ на значајна пром ена во 
однос и на р елигиската  идентиф икација и на партиципацијата во верскиот 
ж ивот, посм атрани низ ставовите за кои ce изјаснуваа испитаниците сту- 
денти. К ак о  ш то м ож е да ce забележ и  за некој процент е зголем ен  бројот 
на оние кои  веруваат во Б ог, но имајќи го предвид и високиот процент од 
пред две години и то а  ш то станува збор за не случаен при м ерок не би мо- 
ж ел е  да тврдим е дека  бро јот  на верниците и понатам у расте  им ајќи го 
предвид наведениот индикатор.

О на ш то м ож е да ce забележ и кога ce аналзира Т абела 1 е впечатокот, 
кој очигледно ce нам етнува е релативно м алиот процент на оние кои  прак- 
тикуваат п онеш то од ритуалите на православославната вера, дека е скоро 
двојно пом ал п роц ентот на оние кои целосно го п очитуваат учењ ето  на 
црквата и веруваат во постоењ ето  на рај и пекол, или дека Б и бли јата  е 
бож ја реч.

Р елигиските обреди ce поврзани со соодветните вредности и модели 
на однесување. Т ие ги оп ф аќаат  обичаите, кои ce воспоставени низ начинот 
на ж ивот. Р елигиозноста во тој поглед нема само религиски кар ак тер  туку 
и световно обележ је.

Табела 2.1
Р елигиозна идентификација (во %)

Модалитети (ц ело сн о  ce слож ува)

Религиозен во согласност со верата на која припаѓа 39,5
Религиозен на свој начин 43,0
H e сум сигурен дали сум религиозен 5,0
H e сум религиозеи 10,2
П ротивник сум на верата 2,3

Табела 2.2
Р елигиозни  во  согласност соучењ ет о на црквата 
/Ц елосно  с е согласуваат /(во %)

Модалитети (ц ело сн о  ce слож ува)

Ч овекот има бесмртна душа 18,6
П остои рај и пекол 28,6
Редовно ce моли 69,7
Н еколку пати во годината оди во црква 45,7
Ц елосно го почитува учењ ето на црквата 65,0
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Од групата на традиоционални верници, кои себеси ce дож ивуваат 
за религиозни  во согласност на учењ ето на црквата, на прим ер, повеќе од 
една трети н а изјавиле дека не го почитуваат учењ ето  на ц рквата , само 
неполни 20% см етаат дека човекот има бесмртна душа, a само една третина 
веруват дека постои рај и пекол.

Религиозноста и политичката ориентација на студентите

Д али религиозноста има влијание и во која насока врз ф орм ирањ ето  
на одредени политички ставови, односно, дали п орастот на степ енот на 
религиозност може да ce доведе во врска политичката вредносна ориентација? 
Ce разбира праш ањ ето  е теш ко  за одговор, овде ce нуди, по аналогија на 
други истраж увањ а и само врз процентуалната застапеност на оние кои 
ги п р и ф аќ аат  ставовите. (Sekulić, D. Šporer, Ž. 2006)

Н аш ата  анализа која е ограничена на оние кои ce слож уваат (во кои 
вл егу ваат  и оние кои  целосно  ce слож уваат) во однос на р ел и ги ск ата  
идентиф икација и во однос на п ри ф аќањ ето  на ставовите кои  упатуваат 
на а в т о р и т ан о с т  и н ац и о н ал и зам  ce п о к аж у в а  сл едн о то . И м ен о , кај 
традиционалните верници (религиозни во согласност со верата  на која и 
припагаат) ce забележ ува постоењ е на повисок степен на при ф аќањ е на 
ставови кои ce поврзани со авторитари зм от и национализм от, за разлика 
од оние кои во однос на религиската идентиф икација ce изјасните дека ce 
тоа  на свој начин, тип на субјективна идентиф икација. Од податоците не 
м ож е да ce заклучи  дека постои причинско последична врска, едноставно 
региегрирано  е п ри ф аќањ е на ставови кои ce поврзани со национализм от 
и авторирноста и висок степен на конфесионална религиска идентификација. 
Ф ак т  е д ек а  р а зл и к а т а  од н еп олн и  д есети н а  п р о ц ен ти  п ом егу  двете  
доминантни групи во однос на типот на религиозноста, кон ф еси онално  
религиозни и религизни на свој начин, не е доволно голема, сепак во групата 
на оние кои ce идентификувале за конфесионални/црковни верници постои 
повисок процент на приф аќањ е на ставовите кои ce однеуваат на вредности 
кои  ce п о вр зан и  со н ац и о н ал и зм о т  и ав то р и тар и зм о т . K o ra  би им але 
м ож ност за ком паративна анализа за еден подолг врем енски период, по 
прим ерот на истраж увањ а реализирани во некои од држ авите кои настанаа 
по распадот на бивш ата југословенска држ ава, тогаш  сознанијата би биле 
многу поуверливи и поцелосни. (Sekulić, D. Šporer, Ž. 2006)
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Табвла 3.1
Религиозност а и  политичките ставови: Ставови. (в<> %)

Модалитети (ц ело сн о  ce слож ува) 1 2 3
Религиозен во согласност на верата на која припаѓа 55.3 22.2 18.8
Религиозен на свој начин 45,4 16,1 13.2
H e сум сигурен дали сум религиозен 25,0 4,2 12,2
H e сум религиозен 30,6 8,4 14,3
П ротивник сум на верата 27,3 _ 9 Д - -

а) Ц елосно  ce согласува
1.Потребна е силна силна политичка рака на чело на државата.

2. O m e  ко и  не ce волнида ce адаптираат на општествените
3. Националните интереси ce поваж ни од слободата на поединецот.

Табела 3.2.
Религиозност а илолит ичкит е ставов (во %) (а)

Модалитети (ц ело сн о  ce слож ува) 1 2 3 4
Религиозен во согласност на верата 
на која припага 39,2 16,4 23,4 14,3

Религиозен на свој начин 20,9 8,3 18,8 4,9
H e сум сигурен дали сум религиозен 17,7 4,2 41,7 4,2
H e сум религиозен 26,5 12,2 18,4 8,2
П ротивник сум на верата 9,1 - 9,1 -

(а) Ц елосно ce слож ува
1. В о  М акедонија сепак македонците по  националност  треба да

имаат предностпредсите останати
2. H e е в о р е д  ако ce каже дека сите националност и ce еднакви кога  

е очигледно дека некои  ce повеќе вредни
3. М ож но е да ce постигне соработка пом егу националностите, но  

не и  целосна доверба
4. Целосната слобода на говорот води ко н  дезинтеграција

А нализата на податоците добиен од анкетното исражувањ е е насочена 
кон оние кои „ целосно ce согласуваат,, со ставови те во праш алн и кот во 
однос на р ел и ги ск ата  иден ти ф и кац и ја  и во однос на ставо ви те  кои  го 
идентиф икуваат степ енот на национализам  и авторитаризам . К онф есио-
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налната религиозност (или црковна религиозност) ce трети ра за  независен 
ф актор  и претпоставуваме дека има влијание врз политичката ориентација 
во насока на авторитари зам  и национализам.

Дискусија и Заклучоци

О сновната идеја на истраж увањ ето беш е продлабочувањ е на некои 
аспекти на религиозноста кај студенската популација во Република М аке- 
донија не во смисла дали неш то значајно во квантитативна смисла ce про- 
м енило за период од две години, туку дали и во кој степен групата на кон- 
ф есионални верници покаж ува знаци на авторитарност и национализам.

В о анализата на истраж увањ ето реализирано пред две години (2007) 
теж и ш тето  на анали зата  беш е насочено кон религиозн оста и нејзината 
улога во ф орм и рањ е на идентитетот на студентите как о  и поврзноста на 
рели ги озн оста  и национализм от, ce дојде до следните заклучоци : прво, 
дека религиозноста нема сила на ф актор кој може да влијае врз ф ормирањ ето 
на другите аспекти на идентитетот на човекот  и другите вреднсони ориен- 
тац и и  и д ека  стан ува збор  за „р ел и ги о зн о ст  без п оследи ц и “ (А ц ески , 
2008:143-145).

Н о, то а  во целост не ce однесува на најголем иот дел од оние кои ce 
и д ен ти ф и к у в аат  за ко н ф еси о н ал н и  верници, односно за  верни ци  кои  
при пагаат на православната религија.

Е м п и р и ски те  п одатоц и  и лу стр и р аат  една состо јб а  на п л ан о т  на 
карактери сти ки те на религиозноста на студенската популација за која во 
себе содржи висок степен на недоследност во сите компоненти на нејзиното 
исполнувањ е. Дури би р екл е  дека постои состојба ко ја  драм тично е во 
потрага по автентичноста на светото разбрано, но и ем отивно и практично 
дож ивеано, на начин кој во голем а м ера е потикнат од драм атичноста на 
пром ените во сите сегменти на човековиот ж и вот последните дваесетина 
години.

З а  нас не е изненадувањ е постоењ ето  на висок степен на религиска 
идентиф ијација, но сеуш те е недоволно објаснето, барем  за м акедонските 
состојби одрж увањ ето  на висок степен на религиозност надвор од кон ф е- 
сионалната припадност кој изнесува близу 50% од испитуваната популација. 
Ce ф орм и ра  еден тип на „религиозен ч о век“ кој ce обидува да ком бинира 
елелем ен ти  на религиозност кои ce карактери стични  за различни типови.
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Т оа м ож е да ce разб ере  и како  норм ално, ce до оној м ом ент кога  најголем  
дел од нив зн ачат  негирањ е или нивно неразбирливо практицираљ е кое е 
спротивно на определбите кои ja ф орм и раат  суш тината на кон кретн ата  
религијата. И мено, како  да ce разбере односот на оние кои ce изјасниле за 
религиозни во согласност со конф еси јата на која и припаѓаат (во наш иот 
случај иравославната религија) a од нив само секој петти верува во бесмрт- 
н остата  на душ ата, ш то  од аспект на учењ ето  на христи јанството  е не- 
замисливо и претставува негирањ е на нејзините основни начела, или дека 
нема рај и пекол и не ce практикува ниш то од верските обреди и слично, a 
постои исполнетост и чувство на религиозност која упаатува на конкретна 
религи ја  во наш иот случај православаната религија! K o ra  ќе  ce споредат 
р езу л тати те  од н аш ето  истраж увањ е на студенската м ладина и вооп ш то  
со и страж увањ ата на религиозиоста на н аселението  a посебно на младите 
со слични и страж увањ а на просторите на бивш ата југоловен ска држ ава 
ќе ce забележ и дека нема некои големи разлики во сгепенот на религиозност 
во однос на сите елем ен ти  кои  ja ф о р м и р аат  рели ги озн оста . (Leutar, Z. 
2007: M arinović, D .J. 2005. Đ ordević, В. D ragoljub ; Todorović, D. 2000.)

(Рецензент: проф. д-р Зоран Матевскм)
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Ilija ACESKI

SOME CHARACTERISTICS OF RELIGIOSITY  
OF THE STUDENT POPULATION

Summary

In this paper are analysed the results of an empirical research on 
religiosity of the student population in the Republic of Macedonia, more precise 
the students from Ss. Cyril and Methodius University in Skopje. This research 
is a part of a research project on the identity of Macedonians in conditions of 
transition and globalisation.

The results of this research confirm the high level of religiosity and 
show a state of religiosity of the student population with a high level of 
inconsistency in all components of its fulfilment. The student population 
dramatically is looking for an authenticity of the sacred understood, but 
emotionally and practically experienced, which in a great measure is stimulated 
by the dramatization of the changes in all segments of the human life in the 
last twenty years. A type of „religious man" who tries to combine elements of 
religiosity typical for different types has been noticed, if we compare the results 
of our research of the student population in general with the investigation of 
the religiosity of the population especially young generation with similar 
researches made on the territory of the former Yugoslav state, it could be seen 
that there is no big differences in the level and characteristics of the religiosity 
compared with all elements that form it.

Keywords: STUDENTS, RELIGIOSITY VALUES. REVITALIZATION 
OF RELIGION, POST SOCIALISM.


